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Zopakujte si:
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Chémia  s prvkov
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-  Popíšte postavenie prvkov v periodickej tabuľke. 

- Charakterizujte výskyt , vlastnosti a výrobu alkalických kovov 

    a kovov alkalických zemín.

 
- Vysvetlite štruktúru a vlastnosti  kovov.

 
- Uveďte priemyselne významné zlúčeniny prvkov  s. 
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a) Pomenujte zlúčeniny:   NaCl (kamenná soľ),   KCl (sylvín),   K2CO3 (potaš), 
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        CaCO3 (kalcit),   CaO (pálené vápno),   CaSO4. 0,5H2O(sadra).

   
 b) Opíšte (rovnicami) princíp krasových javov, výroby páleného, haseného  vápna 

         tuhnutia malty a odstraňovania tvrdosti vody.


c) Viac ako tri štvrtiny  zo všetkých chemických prvkov sú kovy. 
        Už v dávnoveku patrili kovy a niektoré ich zliatiny 

         k najvýznamnejším látkam, ktoré človek používal na výrobu 

        rozličných predmetov.

      - UVEĎTE, aké sú fyzikálne vlastnosti kovov  a VYSVETLITE, aká je to kovová väzba.

d) Chemické vlastnosti kovov môžeme vyvodiť 
         z elektrochemického radu napätia  kovov:
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        Na, Mg, Al, Zn, Fe, Pb,  H ,  Cu, Ag, Hg, Au, Pt .

      - POSÚĎTE, či nasledujúce kovy – Mg, Zn, Ag  budú  vytesňovať 

        z kyselín vodík.

      - Napíšte príslušné chemické reakcie.

e) Napíšte rovnicu disociácie NaCl a vysvetlite, aké je pH 

        vodného roztoku NaCl .
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      - Vysvetlite z hľadiska elektrolýzy vodného roztoku  NaCl, 

        čo sa vylučuje na katóde  a aká látka na anóde.    (Elektródy sú grafitové.)

f) Vypočítajte, koľko kg CaO vznikne pálením  1 tony  80 %-ného  vápenca. 

        M(CaCO3) = 100 g.mol-1, M(CaO) = 56 g.mol-1
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a) V štyroch neoznačených skúmavkách máme vždy jednu chemickú látku (pevnú):

        NaCl,   CaCO3,   BaCl2,   K2CO3. 

     - Navrhnite postup identifikácie týchto solí. 

        (Využite poznatky z laboratórnych cvičení.)

    b) Pri reakcii CaCO3   s HCl vzniká  za normálnych podmienok plyn, 

        ktorý môžeme zachytávať do odmerného valca obráteného hore dnom.  

         - Napíšte  chemickú rovnicu reakcie medzi CaCO3   a HCl.   
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      - Vypočítajte, aké látkové množstvo plynu sa vyrobí, 

         ak sa spotrebuje 1,0 g  CaCO3 .

      - Vypočítajte objem plynu, ktorý pri danej reakcii vzniká.  
          Vm = 22,4 dm3.mol-1 ;  M (CaCO3) = 100 g.mol-1
    c) V troch očíslovaných skúmavkách (1, 2, 3) 

        máme v každej  jednu  neznámu 

        vzorku vodného roztoku soli  s1   prvkov. 

        Podľa sfarbenia plameňa určte 

        katióny prítomné v roztoku.        

d) Vysvetlite, prečo alkalické kovy reagujú s vodou s rôznou 
          intenzitou;  napr. draslík sa hneď zapáli a zhorí fialovým plameňom .

       - Vysvetlite sfarbenie roztoku, ktoré vznikne po pridaní roztoku

         fenolftaleínu.
Poznámka ku kovovej väzbe :
Pomôcky : PSP, kalkulačka
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� EMBED Equation.3  ���
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b)





 kov 


sa deformuje





Kovové kryštály





 a)





vonkajšia sila





b) Zmena v usporiadaní katiónov v kove 


po údere kladivom  





Obr. 28


a) Elektrónový oblak a katióny v kove
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Rozklad vápenca je endotermická reakcia





Demänovská ľadová jaskyňa 
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2Na + 2H2O→H2 + 2NaOH





2K + 2H2O→H2 + 2KOH
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